

胡玉亭会见国家电力投资集团有限公司党组书记、总经理栗宝卿一行

本报讯(记者刘帅)12月20日,省委副书记、省长胡玉亭在长春会见国家电力投资集团有限公司党组书记、总经理栗宝卿一行。蔡东参加会见。

胡玉亭首先代表省委、省政府向栗宝卿一行表示欢迎,对国电投集团多年来的大力支持表示感谢。他说,国电投集团产业布局广泛、优势突出,既是吉林能源保供的“主力军”,也是新能源产业创新发展的“先行者”。特别是双方合作框架协议签署以来,重点项目建设步伐进一步加快,为持续深化拓展合作打下了良好基础。当前,全省上下正在深入贯彻党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神,大力发展绿色低碳产业,促进资源优势转化为发展优势,推动新能源产业跨越式发展。希望国电投集团发挥央企优势,持续深耕吉林,创新合作模式,加大绿氢、绿氨、绿色甲醇等重大项目投资建设力度,共享新能源发展机遇。我们将创优发展环境,围绕手续审批、项目建设等方面,加大服务保障,推动双方合作迈上新台阶。

栗宝卿表示,国电投集团将立足吉林资源优势,持续加大新能源投资开发力度,进一步推动双方战略合作协议落地,为吉林高质量发展明显进位贡献力量。

吉林国际高山/单板滑雪挑战赛第三站开赛

本报12月21日讯(记者张宽 董博)今天上午,2024-2025吉林国际高山/单板滑雪挑战赛第三站在延吉梦都美滑雪场激情开赛。短道速滑世界冠军韩天宇来到开赛仪式现场,为参赛选手鼓劲打气。

在延吉站分站赛中,共吸引了来自全国各地的200余名滑雪爱好者参加,在坐拥世界级优质天然粉雪资源的吉林延吉感受冰雪和运动之美。在高山滑雪男子组比赛中,葛路顺凭借出色的表现夺得冠军,女子组冠军由郭宋摘得。

短道速滑世界冠军韩天宇在接受采访时表示:“希望广大滑雪爱好者来延边体验和参与滑雪运动。”同时韩天宇在抽奖和有奖问答环节中与现场人员互动,为获奖者送上礼品。

比赛期间,吉林省旅游控股集团组织了省内多家人参精深加工企业,通过现场展示人参食品、人参保健品等人参系列产品,推动人参与体育、文旅产业的深度融合,为冰雪运动赋能。

本届赛事自2024年11月持续至2025年1月,分别在吉林省的吉林市、通化市、白山市、延边州及新疆维吾尔自治区阿勒泰地区举办。吉林国际高山/单板滑雪挑战赛已成功举办三届,作为吉林冰雪运动精品项目、冰雪产业示范项目和冰雪文化推广工程,赛事为广大滑雪爱好者搭建了一个勇敢挑战自我极限、展示交流滑雪技艺的平台,同时以赛事为引领,为举办城市的冰雪运动注入激情与活力,成为展示吉林优质冰雪资源和非凡冰雪魅力的重要窗口。

据悉,2024-2025吉林国际高山/单板滑雪挑战赛的下一站比赛将在新疆维吾尔自治区阿勒泰将军山滑雪场举行。

吉林省气排球精英赛在长开赛

本报12月21日讯(记者张政 姚思琦)今天,吉林省气排球精英赛暨2024年“迎新年·庆元旦”北方地区气排球邀请赛在吉林体育学院正式开赛。本次比赛由吉林省社会体育管理中心、长春市体育总会主办,长春市二道区文化和旅游局(体育局)承办,旨在促进北方地区气排球运动的普及和发展,加强各地体育文化交流。比赛设有中年混合组和老年混合组两个组别,共吸引省内外36支队伍、300余名队员参赛。

来自辽宁、吉林、黑龙江等地的多支气排球代表队齐聚一堂,他们身着统一的运动服,精神抖擞地步入赛场。比赛现场,每位参赛队员都拼尽全力,气排球在空中翻腾跳跃,选手们发球犀利、接球精准、弹跳有力、扣杀迅猛……他们敏捷灵活的救球、强悍迅猛的进攻、默契的场上配合,为观众呈现了一场力量与球技完美结合的比赛。

来自牡丹江众合气排球俱乐部的参赛队员任天毅告诉记者:“很高兴能代表牡丹江来长春参加这次比赛,通过比赛,我们不仅能提升技术,还能够结识更多的气排球爱好者,收获友谊。希望比赛越办越好,也希望越来越多的朋友能够加入到气排球运动中来。”

本次邀请赛不仅为北方地区的气排球爱好者提供了一个展示球技和交流经验的平台,也为即将到来的新年增添了浓厚的节日气氛。

长春文庙第1011期国学大讲堂开讲

本报12月21日讯(记者刘霄宇)今天上午,长春文庙第1011期国学大讲堂在长春市文庙博物馆明伦堂一楼报告厅继续开讲。本期讲席由长春人文学院教授崔永军围绕《“菜根谭”与人生哲学》进行第二讲。

作为普及中华优秀传统文化的公益讲座,国学大讲堂至今已开展了十九年,受到社会各界及广大传统文化爱好者的热烈欢迎。为了方便市民参与,长春文庙国学大讲堂将每个星期六的上午九点半定为讲座开讲时间,地点则定为长春市文庙博物馆的明伦堂报告厅。

“按照培育和践行社会主义核心价值观的要求,我们对于每期内容都要进行仔细的编排,尽量安排国学经典的解读内容,宣扬中华优秀传统文化,邀请有关专家学者对《论语》《庄子》《礼记》《黄帝内经》,以及唐诗、元曲等经典著作进行解读。”长春市文庙博物馆馆长王洪源介绍,“在一些特殊节点,比如春节、元宵节、中秋、腊八等传统节日期间,我们还会举行专场讲座,普及传统文化知识,让更多的孩子了解我们的传统节日。”

第1011期国学大讲堂围绕《“菜根谭”与人生哲学》展开。主讲人崔永军教授认为,《菜根谭》是一部论述修身养性、陶冶情操、处世行事的语录集,包含修身、齐家、治国等思想,融处世哲学、生活艺术、审美情趣于一体,文辞优美,对仗工整,意味深长,与《围炉夜话》《小窗幽记》并称为“处世三大奇书”。“本期讲座我将结合儒家经典和思想主张,深入解读《菜根谭》,在文学作品中汲取提升个人修养、磨炼意志、奋发向上的精神力量。”崔永军教授说。

吉林大学文学院教授、博士生导师由兴波也受邀参加了此次讲座,他认为,“随着大众对传统文化的兴趣愈发浓厚,国学大讲堂成为普及文化经典的有效途径,在专家学者与市民之间搭建起交流平台,让最新的文化成果惠及群众。”

讲座当天正值中国传统节气冬至,讲座之后,长春市松盛汉服文化艺术馆的姜向復老师又向现场市民讲解了冬至的由来、习俗等传统文化知识,并带领工作人员呈上一场汉服秀,让大家近距离了解汉服的历史渊源和文化内涵,感受传统文化的魅力。

吉林省第八届冰雪美食节启幕

本报讯(记者陶连飞)12月20日,由省商务厅主办的吉林省第八届冰雪美食节正式启动。副省长杨安娣出席开幕式。

本届冰雪美食节以“品吉菜盛宴 赏冰雪吉林”为主题,将持续到2025年3月。冰雪美食节期间将举办“品吉菜盛宴”“享文

化大餐”“促行业发展”“游美食之旅”“燃美食活力”5个板块多场系列活动。

开幕式主会场开展了行业技能展演、特色宴席展、年夜饭展示、精品菜品展评、发布寻味吉林美食地图等活动。会场外展区设置了火锅大集和食材展区,

现场还开辟专门区域,集中展示销售特色食材。

开幕式上还举办了人参精品菜评选活动,力求通过人参食用方式的普及,带动吉林省人参产业发展。

本届冰雪美食节联合银联、美团、支

付宝开展线上冰雪美食优惠促销。其中,在美团平台餐饮美食频道设置“吉林省第八届冰雪美食节”活动页;与银联合作,带动全省300家优秀餐饮企业参与惠民促销活动;在支付宝推出“碰一下”满减活动。

热雪沸腾·相约吉林

热雪在“通”“集”刻出发

集安市举办冬季文旅推介活动

本报12月21日讯(记者李铭 孙鑫)今天上午,“热雪在‘通’‘集’刻出发”集安市文化旅游推介活动在吉林万峰通化滑雪度假区举办,诚邀各地游客走进集安、了解集安,共同感受边陲古城的冬日魅力。

推介活动现场,欢快热烈的歌舞表演、集安冬韵的宣传视频拉开了推介会的序幕,展现好客集安的冬日热情与独特魅

力。聚焦集安悠久的历史文化与独特的资源禀赋,活动现场推介了集安文旅资源、冬季特色旅游产品、旅游优惠政策、人参和小桃特色产业及企业等,并发出邀请,诚邀各地游客到集安赏古迹、看边境、游山水、品美食。

伴随着推介,世遗古都的神秘、英雄城的红色史诗、边境风情的景色、国参故里特产、鸭绿江河谷的冰葡萄酒等揭开层

面纱,多角度、全方面展示了集安丰富的旅游资源和丰厚的人文底蕴。

积极推广集安冬季旅游产品与特产,活动现场特别设置了小白桃、益盛汉参、百特酒庄冰酒、高丽火盆、人参鸡汤等特产展台以及集旅集团文创商品展台,吸引了众多游客参观、品尝,咨询、购买。

“推介活动让我对集安有了更深入的了解,下次旅行目的地就打算定在集安了,

延吉：冬日放歌 逐梦冰雪

本报讯(记者王雨)操场变冰场,课堂进雪场……进入冬季以来,延吉市的学生们有了新的乐趣——玩冰雪!在冰上撒欢儿,在雪道驰骋,学生们的欢声笑语充满这个冬天。

今年,延吉市为进一步加强全市教育系统师生冰雪教育工作,多措并举,全力推

进冰雪知识和冰雪运动真正进课堂、进校园。

12月份开始,各学校陆续实施校园操场“变”冰场工作,着手建设校园冰场,并采取“两校一冰、多校一冰”模式共享优质资源。全面开展滑冰、冰橇、雪地陀螺、雪地足球、冰雪绘画、冰雪摄影等多姿多彩的校

园冰雪文体活动,丰富学生们的课余时间,体验冰雪运动带来的快乐,以冰雪运动为突破口,促进五育并举、五育融合。

延吉市着力提升中小学体育教师的冰雪运动技能和教学水平,推动冰雪运动项目在校园内的普及和发展。12月中旬,延吉市开展中小学体育教师冰雪项目教学技

吉林省东北二人转博物馆升级重启

沉浸式演艺《戏韵关东》首演

本报讯(记者裴雨虹)12月20日,经过数月升级改造的吉林省东北二人转博物馆正式开馆。作为该馆升级后的重点内容,全国首部二人转主题沉浸式文旅演艺《戏韵关东》于当晚首演。

升级后的吉林省东北二人转博物馆展陈面积达1300平方米,分为历史、戏俗、本体特征、理论研究、非遗保护五个篇章,带领观众从不同角度了解二人转。第一篇章按照时序介绍二人转的历史轨迹及其在各个不同发展阶段的特点;第二篇章介绍作为东北典型民间艺术的二人转所产生的

演出习俗及生态;第三篇章分别从音乐、文学、表演等角度介绍二人转的本体特征;第四篇章介绍二人转的理论研究;第五篇章介绍作为非物质文化遗产的东北二人转。

二人转主题沉浸式文旅演艺《戏韵关东》由吉林省艺术研究院院长李昂担任编剧、青年导演梁宇执导。该项目经过一年多筹备,由吉林省艺术研究院(吉林省东北二人转博物馆、吉林省非物质文化遗产保护中心)、吉林省戏曲剧院民间艺术团、吉林省中外文化交流中心、吉林省演出有限责任公司联合制作。

结合《戏韵关东》的演出路线,馆内划分为4大表演区域:一是时光隧道,设置小表演台,讲述二人转的起源及发展;二是实景大车店,演绎二人转艺人的师徒传承;三是民国茶楼,上演戏角儿占馆的江湖故事;四是曲屏演艺空间,在“浪浪田野”中展示新中国成立后二人转的新风貌。演出中,演员与观众近距离接触,唱词经典、扮相精致、说口亲切、绝活专业。观众们可以挤坐在土炕上观剧,逛一逛东北集市,体验木帮住房,在茶楼吃点心,在文创区打卡拍照。

“这是一场‘知识点’丰富的演出,里面

膏韵飘香 健康有“方”

我省第六届膏方养生文化节举行

与品尝膏方,还融入了人参药膳品尝体验、中医冬令进补特色疗法体验展示、中医文创产品展览、知名专家义诊惠民活动内容,让市民群众体验到多元的中医药传统文化。

活动还特邀多位知名专家,累计为400余位市民提供膏方义诊服务,解答健康疑问并根据每个人的不同情况给出个

性的养生调护建议和慢病调理方案。

浙大妇院吉林医院(长春市妇产医院)的妇科、产科、分娩中心、生殖中心工作人员,还为孕期和备孕期的女性市民提供专业的医疗建议;长春市中医院派出临床工作人员为现场群众贴敷三九贴,让百姓更好了解冬病冬调和中医养生的魅力。

“以前不知道膏方是什么,总以为就是贴敷的膏药,结果今天自己现场看了,现场学了,也现场吃了,发现很浓郁,既没有中药的苦味,味道甜甜的,又能养生治病、调理身体,感觉传统中医药文化真是厉害,以后到了冬至不仅要吃饺子,还要带全家人一起喝膏方养生!”前来参加活动的长春市民王强说。

(上接第一版)

“全省唯一的县级绿电园区、全省最大的火力发电机组,都在双辽市。我们也是省内最早谋划‘风光火一体化’的县市。”于铁东说,新能源与传统能源优势互补,将为双辽发展绿色工业提供更加坚实的基础。

硅砂“富矿”如何价值升级? 产业向新,技术迭代

硅砂,是玻璃制品的重要原材料。双辽市硅砂探明储量达9亿吨,是世界上四大富矿之一,且粒度、平均细度和均匀率居世界前列。

“坐拥‘富矿’,不代表能一步登天。硅砂要做成玻璃制品才能‘变现’,但这就面临加工能力、技术水平、产品附加值、区位条件等诸多门槛。”双辽市工信局副局长张宝祥介绍,当地相关企业大多生产建筑玻璃,近年来虽然产业规模有所提升,但产品价值却仍属中低端,利润也越来越薄。

而今,这一现状随着吉林迎新玻璃有限公司“一窑三线”项目落地,迎来巨大改变。

总长近一公里的厂房内,3条生产线并行,不同玻璃制品在传送带上流水般“倾泻”。机械手高效运作,分割、拣选、

包装……

在3条生产线的开端,是一座日融化量达1300吨的玻璃熔窑,液化的硅砂闪耀着浆般的光芒,诠释着工业之美。在终端,一片片玻璃走下不同产线,有了“新身份”,成为光伏玻璃盖板、汽车玻璃、电子玻璃。

这壮观的场景,把双辽玻璃产业提升到新高度。

“这是国内最先进的‘一窑三线’玻璃生产线之一,也是我们企业投资最大的升级改造项目。”公司企业管理部副部长白伟涛说,“凭此,这里将成为全省最大的玻璃生产基地。”

吉林迎新玻璃有限公司隶属河北迎新玻璃集团,2013年即扎根双辽市发展。2023年,当企业筹划设备升级改造时,双辽市领导班子主动拜访集团董事长赵士军,希望企业能借此机会形成高技术产品制造能力,向高端化、智能化、绿色化发展。

政企之间的诚挚沟通,对营商环境的长久信任,让企业坚定了做出“大手笔”的决心。2023年,迎新玻璃投资11.86亿元,建设“一窑三线”项目。随后,短短280多天即实现从开工到具备试生产能力,创造了行业纪录。

“一窑三线”带来的改变,不只是规模或效率。张宝祥说:“自此,双辽市能够

生产上占据产业链高端地位、拥有更高附加值的玻璃制品,真正让我们能把好资源创出好价值。”

化工产业如何构建独有优势? 抓住机遇 力争“上游”

走进双辽吴华化工有限公司,生产装置排列有序,自动化车间秩序井然。这里的产品处于化工产业链最“上游”,是省和邻省众多化工企业必需的基础原料。

双辽吴华化工有限公司的诞生,得益于当地有力把握政策机遇。该企业前身是中国化工集团旗下四平吴华化工有限公司,因地处四平城市居民区,卫生防护距离不足,须退城进园、实施搬迁改造。彼时,中国化工集团放弃搬迁改造,省内无人承接,产能和装置即将转移至外省。

省委、省政府及四平市委、市政府提出,尽力将烧碱产能留在吉林、留在四平。为此,新成立的民营股份制企业——双辽吴华化工有限公司承担了重任。

在四平市与双辽市政府努力下,依托双辽经济开发区化工园区,推动双辽吴华化工有限公司与四平吴华化工有限公司形成产能装置转移框架协议。自此,一条20万吨离子膜烧碱产业链落地双辽市。

还要尝尝正宗的高丽火盆和冰葡萄酒!”来自沈阳的刘思怡兴致勃勃地计划奔赴集安。

“这个冬季,我们推出了多条旅游线路,有江畔雾凇、五女峰超长雪道、冰雪大世界、渔跃冰雪露营地冬捕冬钓等一系列特色旅游产品,备好了高丽火盆、明火烤肉、鸭绿江鱼、人参宴、冰葡萄酒等众多集安特色美食,还有完备的配套设施、周到的旅游服务。”集安市文旅局局长林霖说。

让更多游客领略“东北小江南”冬季冰雪旅游的独特魅力,集安市推出多项旅游优惠活动,为游客冬日出游体验别样风情提供丰富多样的选择。其中,这个冬天,世界文化遗产、国家5A级旅游景区,高句丽文物古迹旅游景区对全国大学生免收门票。

能培训,培训内容包括冰雪运动项目的教学、活动、训练、竞赛等方面的理论知识和冰上专项技能,以及冰雪运动可能存在的安全问题和紧急情况下需要具备的基本急救知识,以此激发全市中小学体育教师冰雪教学创新能力,加速冰雪运动项目在校园内的普及推广。

延吉市教育局相关负责人表示,下一步,全市教育系统将以寒假第一周中小学生“雪假”为契机,积极开展冰雪嘉年华、冰雪主题日、冰雪文化节等系列活动,多渠道深层次激发学生对冰雪运动的兴趣,促进青少年学生身心健康全面发展。

展示的每一个人、每一个场景,都是历史上真实存在的。”李昂说,这场演出融合了吉林省艺术研究院对二人转多年来的研究成果,“我们希望能通过直观明了的方式,把有关二人转的研究展示给大家。”

作为二人转国家级非遗传承人王洪臣在演出中饰演“唱乞人”王蹇,在他看来,《戏韵关东》的出现,不仅能够帮助团内青年演员更好地传承二人转,也能够吸引年轻人对传统文化的关注;“《戏韵关东》让我们的年轻演员对二人转的历史脉络更加清晰,这种沉浸式的演出形式,也能够适应当下年轻人的喜好,相信我们这个项目会越来越越好,让更多人了解二人转、喜欢二人转。”

据了解,吉林省东北二人转博物馆于每周二至周六上午9点至11点半,下午1点至3点免费面向公众开放;沉浸式文旅演艺《戏韵关东》每天演出3场,分别为上午9点半、下午1点半、晚上7点,大麦网、猫眼均可购票。

据吉林省中医药学会秘书长李静静介绍,吉林省膏方养生文化节作为吉林省中医药学会主要牵头举办和具体实施的一项品牌科普活动,紧紧围绕冬季进补膏方的中医养生优势,始终以百姓为主角、以膏方为亮点,致力于带动全省百姓“人人来参与、人人用膏方、人人懂养生”。

“以前不知道膏方是什么,总以为就是贴敷的膏药,结果今天自己现场看了,现场学了,也现场吃了,发现很浓郁,既没有中药的苦味,味道甜甜的,又能养生治病、调理身体,感觉传统中医药文化真是厉害,以后到了冬至不仅要吃饺子,还要带全家人一起喝膏方养生!”前来参加活动的长春市民王强说。

2017年9月末,双辽吴华年产20万吨离子膜烧碱装置整体搬迁项目正式开工,建成了工艺先进、装备精良的智能化绿色工厂。2021年11月17日,项目一期一次试车成功,标志着全省最大基础化工原料生产基地投入运营。

“企业发展离不开良好的营商环境。我们的项目立项至今,一直受到各级党委、政府以及各相关部门大力支持。”双辽吴华化工有限公司总经理籍元元回忆,当时由于企业距离市区较远,员工日常交通不便。双辽市相关部门得知后,数日内就为企业设立一条公交专线,让问题迎刃而解。

如今,企业正在筹划二期项目,计划总投资4.5亿元,项目达产后,企业总产值将达16.6亿元,利税3.1亿元。这将助力双辽经济开发区化工园区实现聚集化产业结构,提升核心竞争力。

一县之地谋求发展,往往面临人才、技术、资金的诸多掣肘,必然呼唤对有限资源的高质量利用。双辽市立足县域内外比较优势,通过提升产业技术含量提高产业韧性、推动产业空间重新布局、因地制宜培育和发展新兴产业集群,应用新质生产力对特色产业进行创新升级,为县域经济发展提供了可资借鉴的新样本。